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O  V ĎA Č N O S T I  O D Ľ A H Č E N EO  V ĎA Č N O S T I  O D Ľ A H Č E N E

ufúľané pokrkvané vrecko. Vo vnútri rovnaké poklady. Cítil som, že mi je odpustené. 
Dôvera sa vrátila. Po dobu niekoľkých mesiacov som vrecko občas dostal so sebou. 
Nikdy mi nebolo jasné, prečo som ho práve v ten ktorý deň dostal alebo nedostal. Tro-
chu som rozmýšľal nad akousi „otcovskou prémiou“ a veľmi som sa snažil, aby som si 
vrecko na druhý deň ráno zaslúžil.
 Časom sa Mollyina pozornosť obrátila k iným veciam. Našla si iné poklady. 
Stratila o  tú hru záujem. Vyrástla. Niečo také. A  ja? Mne ostalo v  opatere ufúľané 
vrecko. Jedného rána mi ho dala a už nikdy si ho nevypýtala späť. Občas myslím na tie 
okamihy tohto krásneho života, kedy som sa minul s láskou, ktorá mi bola ponúkaná. 
Jeden môj kamarát tomu hovorí „stáť po kolená vo vode a umierať smädom“. 
  A tak to ošumelé desiatové vrecko stále mám. Viem, že keby u nás začalo ho-
rieť, tá lepenková škatuľa s nápisom Poklady, v ktorej má svoje miesto, pôjde so mnou. 

 Keď si uvedomíme všetky tieto veľké Božie zásahy i malú každodennú lásku, 
ktorou sme akoby nesení v Božom náručí, vidíme, že máme dôvod k vďačnosti, chvále, 
zvelebovaniu nášho Pána. 

 Bájka v odľahčenom tóne je tak trochu dôkazom toho, že na cestu vďačnosti sa 
budeme musieť vydávať stále znova. Lebo takí sme ľudia. Všetko sme od Boha dostali 
ako dar, a namiesto vďačnosti si stále na niečo nárokujeme.

 Keď Pán Boh dotváral svet, mohli si ľudia priať, akú by svoju krajinu chceli 
mať.
 Keď prišiel na Slovensko, povedal 
pra-Slovákovi: „Máš možnosť vysloviť tri 
priania. Povedz, akú krajinu chceš mať.“
 Pra-Slovák dlho premýšľal a po-
tom povedal: „Chcem, aby v mojej kraji-
ne boli aj vysoké hory a nádherné zelené 
lúky.“
 A tak Pán Boh dal Slovensku vy-
soké hory a zelené lúky.
 Keď mal vysloviť druhé prianie, 
pra-Slovák povedal Pánu Bohu: „Vyso-
ké hory a zelené lúky sa mi páčia. Ale sú 
pusté. Daj, aby na lúkach boli kravy, ktoré 
budú dávať dobré zdravé mlieko.“
 A tak Pán Boh dal pra-Slovákovi stádo statných dojníc.
 Pra-Slovák hneď skúsil jednu kravu podojiť, mlieko ochutnal, a  zistil, že je 
výborné. Dal napiť aj Pánu Bohu. Boh vypil pohár mlieka a  opýtal sa pra-Slováka 
na tretie prianie. Ten prehlásil: „Desať korún za pohár mlieka.“

(zdroje: myšlienky prevzaté z homílií Milana Bubáka, Angela Scarana, Aleša Opatrné-
ho, Jána Majerníka a Ladislava Simajchla)

bola mladá, pekná, z bohatého domu. Ulakomil sa na jej peniaze. Spolu mali predpo-
klady pre dobrý život, ale on, leňoch, keď práve nebol v krčme, ležal vyvalený doma 
na peci a takto premárnil svoj život. Nerušene, v opilom polozabudnutí, bez žiaľu i ra-
dosti. A zrazu, keď žena ochorela, pocítil v sebe bolesť a starosť. „Už ťa nebudem biť,“ 
sľubuje. „A či som ťa ja niekedy bil zo zlosti? Bil som len tak pre nič. Rád som ťa videl. 
A či ťa stále bolí ten bok?“ 
 Rozpráva svojej starkej a  divným 
mu je, že sa jej na tvári netopí sneh, že jej 
tvár je akási popolavá, vosková, vážna. 
Chytí ju za ruku, a tá padne ako kus dreva. 
Pochopí, že starká zomrela. Muž plače. Ako 
rýchlo sa všetko deje na tomto svete. Jeden 
deň je jeho žena chorá a  na druhý jej už 
niet. Nestihol si ešte požiť s ňou, vyrozprá-
vať jej všetko, mať ju rád. A ona už umrela. 
Žil s ňou štyridsať rokov, a tie prešli ako vo 
sne. Pri opilstve, bitke a núdzi necítiš život. A ako na potvoru starká zomrela akurát 
vtedy, keď pocítil, že ju má rád, že nemôže bez nej žiť, že sa proti nej veľmi previnil. 
„Odznova keby som mohol žiť,“ pomyslí si muž.
 Obracia sane a vracia sa s mŕtvou ženou domov. Je unavený. Opraty mu vy-
padnú z rúk. „Veď kobyla dôjde domov sama, pozná cestu.“ Pospať sa mu žiada. A keď 
kôň zastaví, muž otvorí oči. Je pred akousi chalupou. Mal by vyjsť von a pozrieť, kde to 
je. Ale nechce sa mu. Spal by. V celom tele má takú lenivosť, že radšej nech zamrzne, 
ako by sa pohol... A nerušene zaspí.
 Prebudí sa vo veľkej izbe. Uvedomí si, že starkej treba pripraviť dôstojný po-
hreb. Je prekvapený, že vidí pred sebou lekára. Chce vyskočiť z postele, ale pocíti, že 
ruky a nohy ho neposlúchajú. „Kde mám nohy? Kde mám ruky?“ zhrozí sa. „Omrzli 
ti! No čo plačeš? Veď si si dosť požil života!“
 Neskoro je leňochovi ľutovať. Rýchlo mu jeho život pretiekol pomedzi prsty.

 Keď A. P. Čechov napísal túto poviedku, premýšľal, aký jej dá názov. Nakoniec 
ju nazval veľmi priliehavo. „Nešťastie“. Je naozaj nešťastím pre� ákať svoj život. A ešte 
väčším nešťastím je, ak človek vo svetlej chvíľke, kedy cíti šancu pre nový začiatok, aj 
túto svojou darebnosťou premárni. V rôznych obdobách sa príbeh lenivca z poviedky 
môže prejavovať aj v našich životoch.
 Myšlienku nevyhnutnosti vnútornej premeny a neustálej práce na sebe ukrý-
vajú aj mnohé evanjeliové príbehy, ktoré čítame pri liturgii adventu. Majú nás prebudiť 
z vlažnosti a otupenosti. Adventný čas je zároveň obdobím pristupovania k sviatos-
ti zmierenia. Nejeden z nás máme skúsenosť, že ak k nej prichádzame s vážnosťou 
a úprimne, môže byť dobrou prípravou na hlbšie prežitie sviatkov Vianoc. 
 Jednou zo súčastí sviatosti zmierenia je spytovanie svedomia. Nemá byť iba 
holým vypočítaním hriechov. Ono má byť modlitbou, kedy v pravde stojíme pred Bo-
hom. My sme tento raz pre vás pripravili netradičný „návod“ na spytovanie svedomia 
podľa vzoru ruského pútnika. Nie každému musí vyhovovať. Človek si musí nájsť svoj 
spôsob sám. Dôležitým však vždy má byť otvorenosť pred Bohom a ochota nechať sa 
ovplyvniť aj intuíciou vlastného srdca. 
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 „Poďte sem, podívajte sa, dcéry sionské, na kráľa Šalamúna...!“ (3,11) Ženích 
opäť prichádza, tentokrát ako kráľ. Svätý Gregor Nyský sa pýta: „Naozaj si myslíš, že 
sa tu hovorí o kráľovi Šalamúnovi, ktorý bol narodený z Betsabe? Nie, toto je nový Ša-
lamún – Kristus, o ktorom Písmo hovorí ako o „kráľovi pokoja a slávy“. Jemu sú brány 
mesta príliš nízke, aby nimi mohol vojsť v deň svojho príchodu. Preto žalmista volá: 
„Zdvihnite, brány, svoje hlavice a vyvýšte sa, brány prastaré, lebo má vstúpiť kráľ slávy...“ 
(Ž 24,7-8)“
 Iba tu, v samom strede Veľpiesne, sa milý zjavuje v plnosti svojho majestátu, 
ako kráľ. Nečudujeme sa, že mnohí exegéti v  tomto obraze videli jasavé slávnostné 
privítanie Ježiša na Kvetnú nedeľu, keď vstupoval na osliatku do ulíc Jeruzalema.

 Kráľ vstúpil do mesta a všetci sú zvedaví na jeho slávnostný prejav. Istotne to 
bude prejav, v ktorom kráľ potvrdí svoju zvrchovanú moc. Ale na prekvapenie všet-
kých je jeho prejav tak vzdialený od prezentácie moci. Naopak, je to vyznanie lásky 
svojej milej:
 „Aká si krásna, priateľka moja, aká spanilá!“ (4,1) A ďalej ospevuje jej krásu. 
Toto zvolanie vyhŕkne zo ženícha vo 
Veľpiesni celkovo deväť ráz. O  jeho 
speve by sme mohli povedať to, čo 
neskôr vyjadril jeden pravoslávny 
teológ o  ikonách: „Na ikonách sa 
kladie dôraz na oči, miesta najväčšej 
priezračnosti, ohniská svetla“ – oči 
sú na ikonách vždy zväčšené a  roz-
šírené. „Tvoje oči sú sťa holubice.“ 
(4,1) Podobne vo Veľpiesni je im 
venované veľa miesta. Oproti tomu 
ústa na ikonách nie sú hrubé a aj že-
ních o nevestiných ústach hovorí iba 
ako o „šarlátovej stuhe“. (4,3) A uši sú na ikonách veľmi malé preto, lebo celá tvár, celá 
duša má načúvať tichu.“ Zaujímavé je, že vo Veľpiesni sa o ušiach milej ani nehovorí.

 „Tvoj krk je sťa Dávidova veža.“ (4,4) Mocná veža Jeruzalema. Cirkevní otco-
via videli v Dávidovej veži, ku ktorej je milá prirovnaná, samotnú Pannu Máriu – sku-
točný krk mystického tela Cirkvi, spájajúci Hlavu (Krista) so všetkými údmi. Podobne 
jeden z nasledujúcich veršov „celá si krásna, priateľka moja, a  škvrny na tebe niet“ 
(4,7) Cirkev tradične prisudzovala Panne Márii.

 „Tvoje prsia sú ako dve sŕňatá...“ (4,5) Tu nás ako prvé napadne narážka na 
nevestinu plodnosť. Svätý Augustín interpretujúc tento verš hovorí o plodnosti učenia 
Cirkvi: „Jej prsníkmi sú dve zmluvy Svätého Písma – Starý a Nový Zákon. Saj teda 
mlieko všetkých tajomstiev!“

 „Očarila si moje srdce,“(4,9) zaľúbene volá ženích. Iný preklad znie: „Strácam 
z teba rozum!“ Môže niečo také povedať ten, ktorý je Múdrosť sama? K tomu svätá 
Terézia z Lisieux hovorí: „Aj Herodes vyčítal Ježišovi jediný zločin, že je blázon! ... A ja 
si myslím to isté! Iba blázon môže tak milovať!“
 
 „Jem svoj med a svoj plást, pijem svoje víno a svoje mlieko,“ (5,1) hovorí že-
ních. Či nebola zem daná Izraelu nazvaná krajinou, ktorá oplýva mliekom a medom 
a je v nej viac vína ako vody?

 Nastáva čas svadobnej hostiny, ktorú milá pripravila na počesť svojho žení-
cha. A ženích na prekvapenie všetkých na plné hrdlo a na všetky svetové strany vyslo-
vuje neuveriteľné pozvanie: „Jedzte a pite priatelia, a opojte sa, najmilší!“ (5,1) Takéto 
pozvanie v Písme už zaznelo: „Všetci smädní, poďte k vodám, a ktorí nemáte peňazí, 
poďte, kupujte a jedzte, poďte, kupujte bez peňazí, bezplatne víno a mlieko!“ (Iz 55,1) 
A ešte zaznie, keď Ježiš vezme do rúk chlieb a víno a povie: „Vezmite a jedzte z neho 
všetci!“ 

 Ženích všetkých a bez obmedzenia pozýva k svadobnému stolu. A tá, ktorú 
pred chvíľou nazval „zatvorenou záhradou, zapečatenou studienkou,“ (4,12) - tou, 
ktorá je úplne vyhradená pre neho - tá teraz sedí pri spoločnom stole s ním i ostatný-
mi - a delí sa so všetkým a so všetkými ako on. A my tušíme, ako sa tu v diaľke načr-
táva téma Kristovej Cirkvi, ktorá objíme celé ľudstvo a skrze milosti ženícha sa stane 
prameňom živých vôd pre všetky národy. „Blahoslavení, čo sú pozvaní na Baránkovu 
svadobnú hostinu!“ (Zjv 19,9)

 Môže nás prekvapiť, že v celom speve lásky Veľpiesne – a ani tu na svadbe - ne-
počuť jediný hudobný nástroj. Ani citaru, � autu, lutnu, ani tamburíny, cimbaly či roh 
ako je tomu napríklad v Žalmoch. Avšak všetka hudba je tu obsiahnutá v týchto dvoch 
stretajúcich sa hlasoch jeho a jej. Akoby všetka hudba sveta bola pozvaná zjednotiť sa 
v tomto krásnom dvojhlasnom koncerte: v hlase Slova, ktoré volá a v hlase človeka, 
ktorý odpovedá.

 Hovorí sa, že človek by sa mal hanbiť, keď sa mení. Je to úplný nezmysel. Han-
ba je, keď sa nemení.       (L. N. Tolstoj)

 Anton Pavlovič Čechov (1860-1904) v jednej zo svojich poviedok opisuje is-
tého muža, ako vezie svoju chorú manželku do nemocnice. To, že niečo sa s ňou deje, 
si uvedomil až keď prišiel ako zvyčajne opitý večer domov a podľa starého zvyku jej 
začal nadávať a hroziť päsťou. A zbadal pohľad svojej ženy taký, akým sa na neho nikdy 
nepozerala. Jej starecké oči vždy mávali výraz krotký, až mučenícky – ako psi, ktorých 
veľa bijú a málo kŕmia. Ale v ten deň na neho žena hľadela inak – prísne a nehybne ako 
svätí na ikonách alebo umierajúci. Pochopil, že je zle.
 Ako ju na druhý deň viezol na saniach, rozprával jej celou cestou. V podstate 
to však bol rozhovor samého so sebou. Oženil sa s ňou pred štyridsiatimi rokmi. Vtedy 
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